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СПЕЦИФІКА СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ З ДІТЬМИ 
У ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

В УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО ЧАСУ

2022 р. став часом масштабних викликів та глобальних трансформацій для українського 
суспільства. Через відкриту військову агресію з боку Російської Федерації в Україні практично 
не лишилося жодної сфери життєдіяльності, яка б не зазнала руйнівного впливу та негативних 
змін. Терористичні дії ворожої армії призвели до загибелі й поранень великої кількості людей, 
руйнування житлового фонду і критичної інфраструктури країни, економічної та енергетичної 
кризи, активізації міграційних процесів, пов’язаних із вимушеним переселенням мешканців, 
що опинилися у тимчасово окупованих населених пунктах, у районах бойових дій, утратили 
житло та інше майно. Мільйони людей потрапили у складні життєві обставини, стали жертвами 
військових злочинів, зазнали фізичного і психічного насильства, через що перебувають у стані 
постійного стресу, підвищеної тривожності, невизначеності, страждають депресивними роз-
ладами. Отже, усі вони потребують підтримки з боку держави, волонтерських та благодійних 
організацій, яка передбачає, у першу чергу, організацію соціальних виплат і надання медичної 
допомоги, вирішення житлових питань, забезпечення продуктами харчування, засобами гігі-
єни, одягом, речами першої необхідності, психологічної, соціально-педагогічної, юридичної 
допомоги тощо.

У тій чи іншій мірі, прямо або опосередковано війна вплинула на кожного громадянина 
України, але в першу чергу постраждали категорії населення, які виявилися найбільш ураз-
ливими: мешканці регіонів, де проходять активні бойові дії, та жителі тимчасово окупованих 
територій, біженці й вимушені переселенці, сім’ї військовослужбовців, особи, які отримали 
поранення або втратили рідних, самотні люди похилого віку, діти.

Нові соціально-політичні умови, що склалися у суспільстві, потребують негайного реагу-
вання з боку держави, швидкого внесення коректив щодо реалізації соціальної політики, розви-
тку нових актуальних форм, методів і технологій діяльності соціальних служб, закладів освіти, 
медицини, соціального захисту, волонтерських організацій. Така робота почала проводитися 
починаючи з 2014 р., отже, певний досвід у цьому напрямі вже існує. Однак тоді масштаби 
кількості постраждалих від військової агресії РФ були значно меншими й охоплювали зде-
більшого населення тимчасово окупованих і прифронтових районів Луганської та Донецької 
областей. Сьогодні ж йдеться про мільйони людей, які потребують допомоги та підтримки.

Серед основоположників у дослідженні та пошуку шляхів вирішення зазначеної проблеми 
слід зазначити таких авторів, як І. Трубавіна, І. Куратченко, В. Николаєва, Л. Мельник, які 
у своїх роботах розглядають питання здійснення соціальної роботи та розвитку системи соці-
альної підтримки в умовах воєнного конфлікту і гуманітарної кризи, надання комплексної 
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допомоги внутрішньо переміщеним особам і, у першу чергу, їхнім дітям (Трубавіна & Курат-
ченко, 2017; Николаєва, 2018; Мельник, 2015).

Діти є найбільш уразливими і чутливими до впливу будь-яких негативних чинників, зокрема 
й наслідків війни, адже саме в період дитинства відбувається стрімкий розвиток і соціалізація 
особистості, формування емоційно-вольової сфери, основних рис характеру, ціннісних орієн-
тацій, активно засвоюються норми і зразки поведінки, прийняті у суспільстві. У силу вікових 
особливостей свого розвитку дитина дуже тонко відчуває усі зміни, що відбуваються навколо, 
емоційно реагує на ці зміни, активно засвоює та віддзеркалює їх. Психологічні травми, отри-
мані від побаченого та пережитого під час військових дій, у дітей є дуже глибокими, вони накла-
дають відбиток на все їхнє подальше життя. Отже, важливим завданням сьогодні є створення 
таких умов, у яких дитина могла б відчути себе у безпеці, отримати підтримку й допомогу 
дорослих, адаптуватися до складної ситуації, засвоїти основні правила безпечної поведінки, 
зберегти адекватний психологічний стан. У цьому контексті дуже важливою є роль праців-
ників загальноосвітніх навчальних закладів, зокрема соціальних педагогів, які на професій-
ному рівні можуть знайти індивідуальний підхід до кожної дитини, підтримати її та навчити, 
як поводитися у тих чи інших складних ситуаціях, щоб зберегти власні життя і здоров’я  
(як фізичне, так і психічне), адже звичним середовищем для дитини є саме шкільний колектив, 
а референтними особами, яких вона поважає та яким довіряє, виступають педагоги. 

Метою статті є визначення основних напрямів та специфіки здійснення соціально- 
педагогічної діяльності з учнями у загальноосвітніх навчальних закладах, ураховуючи особ-
ливості військового часу. 

Методи дослідження, які було використано у ході наукового пошуку: систематизація даних 
щодо проблем та потреб різних категорій дітей в умовах військового часу, аналіз, синтез, порів-
няння й узагальнення досвіду соціально-педагогічної роботи з ними.

Освітній процес в умовах війни на різних територіях нашої країни будується по-різному, 
з урахуванням багатьох чинників, головним серед яких є безпека учнів. З огляду на це, можна 
виділити кілька варіантів організації навчально-виховної діяльності: 

1) у регіонах, де ситуація є відносно спокійною та стабільною, учні продовжують відвід-
увати школи у звичному режимі, суворо дотримуючись вимог безпеки під час повітряної три-
воги (це стосується як місцевих мешканців, так і дітей із сімей вимушених переселенців, що 
переїхали з небезпечних регіонів); 

2) дітям із тимчасово окупованих територій та прифронтових міст і сіл надається можли-
вість брати участь у дистанційних заняттях, адже в такій ситуації це є єдиним доступним спо-
собом продовження процесу шкільного навчання й виховання (за умови наявності доступу до 
мережі Інтернет); 

3) діти із сімей біженців, що виїхали за кордон, можуть відвідувати навчальні заклади за 
новим місцем проживання, а також продовжувати навчання онлайн в українських школах.

Також практикується комбінування зазначених вище варіантів. Та у будь-якому разі під-
тримання постійного зв’язку педагогів із дітьми залишається важливим актуальним завданням 
сьогодення. 

Одним із найважливіших напрямів соціально-педагогічної діяльності в умовах військового 
часу є інформаційно-просвітницька та соціально-профілактична робота, спрямована на 
збереження життя і здоров’я, формування навичок безпечної поведінки, інформування щодо 
існуючих ризиків та небезпек, пов’язаних із військовими діями. Просвітництвом та профілак-
тикою доцільно охоплювати абсолютно всі категорії населення, особливу увагу приділяючи 
дітям. Під час особистих зустрічей або в режимі онлайн (залежно від ситуації з організацією 
навчально-виховного процесу в різних регіонах) соціальному педагогу потрібно донести до 
учнів у доступній, цікавій формі важливу інформацію: 
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– як поводитися під час повітряної тривоги, артобстрілу, бойових дій, у разі загрози радіа-
ційного та хімічного отруєння; 

– що робити у разі виявлення вибухонебезпечних предметів; 
– як підготуватися до можливих відключень електроенергії, води та опалення; 
– як за необхідності надати першу медичну допомогу собі та іншим тощо. 
Окрім того, треба обов’язково проінформувати дітей про контакти екстрених служб, а також 

про надійні джерела інформації в мережі Інтернет, яким можна довіряти (офіційні сторінки 
ДСНС, обласних та місцевих військових адміністрацій, генштабу та ін.). Для досягнення 
поставлених завдань доцільно використовувати такі методи роботи, як: бесіди, перегляд про-
світницьких відеоматеріалів, розповсюдження інформаційних буклетів і брошур, тренінгові 
заняття, ігрові вправи, вікторини, презентації тощо.

Особливу увагу соціального педагога слід звернути на психоемоційний стан дітей. Із цією 
метою звертаємося до методів психодіагностики, соціальної терапії, корекції та реабіліта-
ції. За допомогою діагностичних методик (спостереження, бесіда, тестування, анкетування) 
визначаємо можливі психологічні проблеми та відхилення. На основі отриманих даних буду-
ється подальша робота, яка може включати як індивідуальні, так і групові форми терапевтич-
ного, корекційного і реабілітаційного впливу. 

Зауважимо, що діти можуть сприймати війну по-різному, залежно від індивідуальних осо-
бливостей розвитку психіки та пережитих подій, але в будь-якому разі негативний вплив неми-
нучий. Професійна соціально-педагогічна і психологічна підтримка потрібна кожній дитині, 
однак звернемо особливу увагу на дітей із сімей, які покинули свої домівки через бойові дії, 
руйнування, окупацію й виїхали у пошуках прихистку до більш безпечних регіонів.

Працюючи безпосередньо із сім’ями вимушених переселенців, І. Трубавіна та І. Курат-
ченко виділяють такі типові проблеми, які в них виникають: 

– психологічні: відчуття невизначеності, психологічні травми, наявність страху втрати своєї 
ідентичності, почуття жертовності та віктимності, безпорадність, низька самооцінка або агре-
сія, тривога за майбутнє, невиплакані горе й біль, очікування поганого, втрата батьками гаран-
тій безпеки для своєї дитини, відсутність критичного мислення, проблеми з керуванням своїм 
психологічним станом, виявом емоцій, глибокі переживання; 

– економічні й матеріальні: відсутність роботи за фахом у новому місці проживання, 
складнощі з працевлаштуванням на новому місці, проблеми нестачі часу і грошей на пере-
кваліфікацію, відсутність умінь сімейної економії в екстремальних умовах, відсутність житла, 
непристосованість до організації побуту на новому місці, проблеми з оформленням соціальних 
виплат; 

– соціальні та соціально-педагогічні: проблеми інтеграції в нову громаду, формування 
нового образу життя, скупченість сімей у місцях компактного проживання, труднощі з ула-
штуванням дітей до дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів, вступ до ВНЗ, орга-
нізація дитячого оздоровлення й відпочинку, зміна оточення міського на сільське або стрес 
великого міста, невміння визначати пріоритети розвитку для власної родини;

– соціально-медичні: погіршення здоров’я та загострення хронічних захворювань через 
пережитий стрес;

– юридичні: відновлення втрачених документів, відсутність статусу ВПО, прагнення його 
мати для відшкодування втраченого майна, відсутність можливості компенсувати втрати дер-
жавою-агресором, реєстрація дітей на новому місці проживання, які виїхали з дідусями, бабу-
сями, тощо (Трубавіна & Куратченко, 2017, с. 7–11).

Дослідниці зазначають, що «ситуація переселення вже сама по собі спричиняє стан дезадап-
тації. Люди розривають налагоджені стосунки із середовищем, роботою, друзями і лишаються 
самі в нових умовах проживання. Вимушене ж переселення супроводжується значними психо-
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логічними і матеріальними проблемами. Саме ці проблеми визначають уразливість внутріш-
ньо переміщених осіб, сімей та дітей» (Трубавіна & Куратченко, 2017, с. 11). 

Нерідко діти з категорії ВПО опиняються в умовах, коли процес їхнього розвитку й соціа-
лізації поставлений під загрозу. Через те, що вони стали безпосередніми свідками військових 
дій, утратили рідних, близьких, друзів, залишилися без домівок, їхній психічний стан став 
нестабільним, що може проявлятися у підвищеному рівні стресу, наявності страхів, почутті 
незахищеності, суму, злості, агресії, низькій самооцінці. Звідси, відчуженість та ізольованість, 
проблеми з інтеграцією у новий колектив і налагодженням нових соціальних зв’язків, можливе 
виникнення конфліктних ситуацій з оточуючими. 

Отже, такі діти потребують професійної психологічної допомоги й соціально-педагогічної 
підтримки, комплексу соціально-терапевтичних, корекційних та реабілітаційних заходів, спря-
мованих на їхню успішну адаптацію до життя в нових умовах. Зокрема, соціальному педагогу 
слід приділити увагу індивідуальним консультуванням і залученню таких дітей до групових 
тренінгових занять та творчих заходів. Дієвими методами для нормалізації психічного стану 
є психогімнастика, арттерапія, казкотерапія, ігрові форми роботи. Для досягнення більш ефек-
тивного результату варто також налагодити спілкування не лише із самою дитиною, а й із 
членами її сім’ї.

Підсумовуючи вищевказане, слід зазначити, що процес такої соціально-педагогічної діяль-
ності є складним та довготривалим і не повинен зупинятися навіть після припинення бойових 
дій і проголошення миру. На жаль, із наслідками війни доведеться боротися ще довгі роки, тому 
вже зараз необхідно стрімко розвивати цей напрям соціально-педагогічної діяльності, залучати 
до нього як працівників загальноосвітніх навчальних закладів, так і представників центрів соці-
альних служб для сім’ї, дітей та молоді, благодійних і волонтерських організацій, розробляти 
ефективні форми й методи роботи для забезпечення успішної соціалізації та адаптації дітей до 
нових умов життя. У зазначеному напрямі проводитимуться наші подальші дослідження.
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Пономарьова В. М. Специфіка соціально-педагогічної діяльності з дітьми у загально-
освітніх навчальних закладах в умовах військового часу

У статті розглянуто основні напрями й особливості здійснення соціально-педагогічної діяль-
ності з дітьми у загальноосвітніх навчальних закладах в умовах військового часу. Проаналізовано 
можливі варіанти організації навчально-виховного процесу під час дії військового стану в державі.

Досліджено негативний вплив війни на різні сфери життєдіяльності суспільства. Здійснено 
аналіз проблем і потреб дітей, які постраждали внаслідок військової агресії. Окрему увагу 
приділено сім’ям та дітям, що належать до категорії внутрішньо переміщених осіб. 

Наголошено на необхідності проведення інформаційно-просвітницької та соціально-про-
філактичної роботи, спрямованої на формування навичок безпечної поведінки дітей. Доведено 
необхідність терапевтичного, корекційного та реабілітаційного впливу з боку соціального 
педагога з метою нормалізації психоемоційної сфери дитини, подолання кризових психологіч-
них станів та адаптації до життя в умовах військового часу.

Ключові слова: соціально-педагогічна діяльність, внутрішньо переміщені особи, військовий 
час, інформаційно-просвітницька та соціально-профілактична робота, соціальна терапія, соці-
альна корекція, соціальна реабілітація, адаптація.

Ponomarova V. The specificity of social and pedagogical activities with children in general 
educational institutions in wartime conditions

The article examines the main directions and features of social-pedagogical activities with 
children in general educational institutions in wartime conditions and possible options for organizing 
educational process during martial law in the country.

The negative impact of war on various spheres of life of society is studied in the article. An 
analysis of the problems and needs of children who suffered as a result of military aggression is being 
carried out. Special attention is paid to families and children belonging to the category of internally 
displaced persons.

The article emphasizes the need to carry out informational and educational and social preventive work 
aimed at forming children's safe behavior skills. The need for therapeutic, corrective and rehabilitative 
influence on the part of the social pedagogue is proved in order to normalize the child's psycho-emotional 
sphere, overcome crisis psychological states and adapt to life in wartime conditions.

Key words: socio-pedagogical activity, internally displaced persons, wartime, informational 
and educational and social preventive work, social therapy, social correction, social rehabilitation, 
adaptation.
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